

# Конструирование проблемы торговли людьми в белорусских СМИ

## Магистерская диссертация

Магистрантка Артёмко Е.К.  
Руководитель Терещенко О.В.



# Актуальность проблемы

Проблема торговли людьми начала подниматься в конце 80-х — начале 90-х годов XX века, о ней заговорили международные и неправительственные организации. Чаще всего жертвами торговли людьми становятся наименее защищённые категории населения: женщины, безработные и молодёжь. С момента ратификации Протокола ООН, дополняющего Конвенцию ООН против транснациональной организованной преступности, о предупреждении и пресечении торговли людьми, в особенности женщинами и детьми, в 2003г. Беларусь подключилась к активной борьбе против торговли людьми. В рамках противодействия торговле людьми в нашей стране работают общественные организации, издаются законодательные акты, проблема активно обсуждается в СМИ. Это обуславливает актуальность данного исследования.





# Цель работы – выявить стратегии конструирования проблемы торговли людьми в белорусских СМИ.

1. Обосновать выбор конструктивистского подхода к изучению социальных проблем

2. Рассмотреть историю проблемы торговли людьми в Беларуси

3. Изучить возможные последствия конструирования проблемы торговли людьми

4. Произвести анализ материалов белорусских СМИ для выявления основных особенностей конструирования проблемы торговли людьми.



# Методология исследования

Рассмотрение социальных проблем предполагает выбор из двух перспектив: объективистской и конструктивистской. Мы обосновываем конструктивистский подход, поэтому исследование будет проводиться с помощью метода дискурсного анализа.

инвестиции для этих средств, так как при прочих равных условиях предмет лизинга сохраняет свою стоимость за вычетом износа, что позволяет сохранить реальную стоимость актива банка независимо от инфляционных процессов. Также же лизинг позволяет банкам расширить круг клиентов.

Но банки, все-таки, не занимаются лизингом, не вкладывают свои финансовые ресурсы в развитие реального сектора экономики, такого как промышленное производство, сельское хозяйство, высокие технологии, предпочитая делать краткосрочные кредитные вложения в сферу торговли. Мы уверены в том, что связано это в первую очередь с несовершенством налогового законодательства республики.

Двумя основными положительными сторонами изменений приводит к тому, что банки несут дополнительные затраты в трактовке статей Налогового кодекса.

Первая поправка касается возможности применения ускоренной амортизации до 3-х. Вы можете задаться вопросом - а в чем будет выгода банка от ускоренной амортизации, ведь банки, согласно положенным международным стандартам финансовой отчетности, не ведут учет предмета лизинга на своем балансе и не имеют право на амортизационные вычеты по налогу на прибыль. Для реализации этой льготы мы предлагаем предоставить право на вычеты любой из двух сторон лизинговой сделки, как то лизингополучатель или лизингодатель по согласованию сторон. То есть,

положительные характеристики. В-первых, лизингодатель, используя данную льготу, может на время использования предмета лизинга иметь право на повышенные вычеты по налогу на прибыль, используя стандартную норму вычета по амортизации, а его производство уже будет твердо стоять на ногах и давать в бюджет большую норму налога на прибыль. Однако, если лизингополучатель не имеет возможности воспользоваться данной льготой, платя налог по ускоренной ставке, то выгода будет нулю.

Во-вторых, опыт работы с этим налоговым инструментом и в частности с объектом налогообложения НДС влечет за собой возникновение налоговых обязательств по НДС в отношении операций. В настоящей редакции Налогового кодекса лизинг являлся финансовой услугой, освобожден от НДС, однако отсутствие конкретной формулировки в части освобождения (во-первых, какое звено лизинговой сделки и на каком этапе, а во-вторых какая часть лизингового платежа освобождается от НДС) влечет за собой массу проблем. В новой редакции Налогового кодекса лизинг полностью освобожден от НДС, однако это приводит к тому, что у лизингополучателя не будет права на зачет по НДС по данной сделке, а следовательно, будет вынужден платить НДС по выделенной сумме. Таким образом, бу-

дущий и импортироваться из-за рубежа. Поэтому необходимо предусмотреть освобождение от НДС на импортные товары по договорам лизинга, так как это приведет к обновлению основного капитала. Если же импорт оборудования не облагается НДС, то данная статья будет подходить только к договорам, где лизингодателем выступает зарубежная сторона, так как оборудование должно быть использовано непосредственно для производства товаров и т.д. Соответственно, предмет лизинга, возмозные местным лизингодателем не могут быть освобождены от НДС. Но НДС значительно увеличивает стоимость предмета лизинга и делает опера-

ции невыгодными. Если будет введено освобождение от НДС на импортное оборудование, то при передаче предмета лизинга возникнет факт удорожания сделки на сумму НДС.

Одним из самых важных видов налога для банков является налог на прибыль и налог у источника выплаты. Так как сейчас проценты по лизингу рассматриваются в целях налогообложения как и проценты по кредиту, они автоматически не подлежат обложению налогом у источника выплаты по ставке 12% (по статье 148 п.2 НК). Однако они включаются в возможную прибыль банков и облагаются налогом на прибыль за минусом разрешенных вычетов. Соответственно банки при прочих равных условиях все равно выйдут на данном этапе предис-

тавляют краткосрочный кредитный продукт. Для повышения привлекательности лизинговых операций для банков, мы предлагаем внести освобождение по налогу на прибыль, если срок лизинга по которым составляет не менее 2 лет, ввести освобождение по налогу на прибыль. То есть, процентный доход по такого рода договорам не будет включаться в валовую прибыль банков. Именно данная статья позволит резко переориентировать банки на долгосрочное кредитование и перенаправить кредитные ресурсы на кредитование сферы реального производства.

Мы понимаем, что предложенные поправки будут иметь влияние на формирование государственного бюджета, но так как лизинг является одним из перспективных инструментов развития экономики страны, как показало исследование государств, предлагаемые поправки приводит к увеличению ВВП страны в несколько раз.

Реальный потенциал проведения лизинговых операций в республике на данный момент есть у банков, неструктур, небанковских кредитных и микрофинансовых организаций (для предоставления микролизинговых услуг). Банки, имея достаточный уровень капитализации, имеют большие возможности для предоставления нового кредитного продукта - лизинга. Ведь помимо снижения инвестиционного риска, существуют и такие положительные моменты в деятельности банков, как повышение устойчивости кредитного портфеля, повышение рентабельности за счет нового источника процентного дохода, уменьшения расходов банков для контроля за лизинговыми

твлять краткосрочный кредитный продукт. Для повышения привлекательности лизинговых операций для банков, мы предлагаем внести освобождение по налогу на прибыль, если срок лизинга по которым составляет не менее 2 лет, ввести освобождение по налогу на прибыль. То есть, процентный доход по такого рода договорам не будет включаться в валовую прибыль банков. Именно данная статья позволит резко переориентировать банки на долгосрочное кредитование и перенаправить кредитные ресурсы на кредитование сферы реального производства.

Мы понимаем, что предложенные поправки будут иметь влияние на формирование государственного бюджета, но так как лизинг является одним из перспективных инструментов развития экономики страны, как показало исследование государств, предлагаемые поправки приводит к увеличению ВВП страны в несколько раз.

Реальный потенциал проведения лизинговых операций в республике на данный момент есть у банков, неструктур, небанковских кредитных и микрофинансовых организаций (для предоставления микролизинговых услуг). Банки, имея достаточный уровень капитализации, имеют большие возможности для предоставления нового кредитного продукта - лизинга. Ведь помимо помимо снижения инвестиционного риска, существуют и такие положительные моменты в деятельности банков, как повышение устойчивости кредитного портфеля, повышение рентабельности за счет нового источника процентного дохода, уменьшения расходов банков для контроля за лизинговыми

Развитие лизинга в Таджикистане представляется очень перспективным, поскольку он существенно сокращает инвестиционные риски: получаемое по лизингу оборудование гораздо лучше использовать не по назначению, чем кредит, и в случае банкротства компании - лизингополучателя лизингодатель практически ничего не терит. При финансовом лизинге само оборудование в доле, оговоренной сторонами, является обеспечением сделки (как правило, заключается с поставщиком договор обратного лизинга по приобретаемому оборудованию), а кредитор уступает лизингодателю свое право на получение денег, то лизингодатель выбирает свое имущество для продажи или передачи другому арендатору. Кроме того, лизинг представляет собой важный инструмент развития экономики страны, как показал опыт многих государств, развитие лизинга приводит к увеличению ВВП страны в несколько раз.

Реальный потенциал для проведения лизинговых операций в республике на данный момент есть у банков и небанковских кредитных и микрофинансовых организаций (для предоставления микролизинговых услуг).

Банки, имея достаточный уровень капитализации, имеют большие возможности для предоставления нового кредитного продукта - лизинга. Ведь помимо снижения инвестиционного риска, существуют и такие положительные моменты в деятельности банков, как повышение устойчивости кредитного портфеля, повышение рентабельности за счет нового источника процентного дохода, уменьшения расходов банков для контроля за лизинговыми

инвестициями, делая средства, так как при прочих равных условиях предмет лизинга сохраняет свою стоимость за вычетом износа, что позволяет сохранить реальную стоимость актива банка независимо от уровня инфляции, складывающегося в течение всего периода лизингового соглашения. Также лизинг позволяет банкам расширить круг клиентов.

Но банки, все-таки, не занимаются лизингом, не вкладывают свои финансовые ресурсы в развитие реального сектора экономики, такого как промышленное производство, сельское хозяйство,

уверены в том, что связано это и с тем, что лизинг не является частью бизнеса республикан.

Двусмысленные положения в сфере налогообложения лизинговых операций приводит к тому, что банки просто не берут на себя риск возможной несправильной трактовки статей Налогового кодекса.

Давайте вместе рассмотрим налоговые поправки, предлагаемые в Налоговом кодексе Республики Таджикистан.

Первая поправка касается возможности применения ускоренной амортизации, ведь банки, согласно положениям международных стандартов финансовой отчетности, не ведут учет предмета лизинга на своем балансе и не имеют право на амортизационные вычеты по налогу на прибыль. Для реализации этой льготы мы предлагаем предоставить право на вычеты любой из двух сторон лизинговой сделки, как то лизингополучатель или лизингодатель по согласованию сторон. То есть,

положительный характер. В-первых, лизингополучатель, используя данную льготу, может на время использования предмета лизинга иметь право на пониженные вычеты по налогу на прибыль, тем самым используя дополнительные денежные средства для развития своего производства. Одновременно, данная льгота для него является лишь налоговым кредитом на время становления своего бизнеса. По истечении срока договора лизинга, а это в среднем 2-5 лет, он станет платить налог на прибыль, используя стандартную норму вычета по амортизации. Однако, если НДС является объектом налогообложения, то НДС является объектом налогообложения. Однако, если НДС является объектом налогообложения, то НДС является объектом налогообложения. Однако, если НДС является объектом налогообложения, то НДС является объектом налогообложения.

Самым сложным и проблематичным для банков является НДС. В-первых, опыт работы с этим налогом у банков не объемный. И учитывая то, что лизинг неизменно влечет за собой возникновение налоговых операций. В настоящей редакции Налогового кодекса лизинг освобожден от НДС, однако отсутствие конкретной формулировки в части освобождения (во-первых, какое звено лизинговой сделки и на каком этапе, а во-вторых, какая часть лизингового платежа освобождается от НДС) влечет за собой массу проблем. В новой редакции Налогового кодекса лизинг полностью освобожден от НДС, однако это приводит к тому, что у лизингополучателя не будет права на зачет по НДС по данной сделке, а у лизингодателя не будет права на зачет по НДС по данной сделке, а у лизингополучателя не будет права на зачет по НДС по данной сделке, а у лизингодателя не будет права на зачет по НДС по данной сделке.

республики и импортироваться из-за рубежа. Поэтому необходимо предусмотреть освобождение от НДС на импортруемые товары по договорам лизинга, так как это приводит к обновлению основных производственных фондов. Если мы будем ссылаться на ныне существующую редакцию Налогового кодекса ст.187 п.н.м), что импорт технологического оборудования не облагается НДС, то данная статья будет подходить только к договорам, где лизингодателем выступает зарубежная сторона, так как оборудование должно быть использовано непосредственно на территории лизингодателем не могут быть освобождены от НДС. Однако, если НДС является объектом налогообложения, то НДС является объектом налогообложения. Однако, если НДС является объектом налогообложения, то НДС является объектом налогообложения. Однако, если НДС является объектом налогообложения, то НДС является объектом налогообложения.

тавлять краткосрочный кредитный продукт. Для повышения привлекательности лизинговых операций для банков, мы предлагаем ввести освобождение по процентам, которые они получают по договорам лизинга, срок лизинга по которым составляет не менее 2 лет, ввести освобождение по налогу на прибыль. То есть, процентный доход по такого рода договорам не будет включаться в валовую прибыль банков. Именно данная статья позволит резко переориентировать банки на долгосрочное кредитование реального производства.

Мы понимаем, что предложенные поправки будут иметь влияние на формирование государственного бюджета, но так как сейчас лизинговые операции проводятся в очень небольших объемах, предложенные поправки никак не повлияют на бюджет и сторону уменьшения его доходной части, и при этом напрямую увеличат поступления в бюджет за счет создания новых производственных мощностей.

Важным этапом для лизинга является привлечение внимания финансово-кредитных учреждений и государственных чиновников к острой проблеме, которая существует на данный момент - развитие национального производства и переориентации сырьевой направленности национальной импорта на импорт готовой продукции и, как следствие, внести свой вклад в развитие национальной экономики. За дополнительной информацией просьба обращаться в лизинговой службе МФИУ ИРЧС по адресу: г. Душанбе, с.п.с. Пансион, 32, тел.: 24-74-54, 24-14-55; e-mail trashedov@ifc.org или asdfingev@ifc.org

## • Объектом исследования будут публикации в национальных печатных изданиях

## • Предметом исследования станут стратегии конструирования проблемы торговли людьми



# Новизна...

...Работы состоит в том, что в ней исследуется современная информационная политика, а также выявляются позитивные и негативные стороны конструирования проблемы торговли людьми, что может послужить основанием для корректировки информационной стратегии.



Развитие лизинга в Таджикистане представляется очень перспективным, поскольку он существенно сокращает инвестиционные риски: получаемое по лизингу оборудование гораздо руднее использовать не по назначению, чем кредит, и в случае банкротства компании - лизингополучателя лизингодатель практически ничего не терит. При финансовом лизинге само оборудование в доле, оговоренной сторонами, является обеспечением сделки (как правило, заключается с поставщиком договор обратного выкупа поставляемого оборудования). Если арендатору приходится доказать свое право на получение своих денег, то лизингодатель, избрав свое имущество в залог, продаст или передаст его в аренду арендатору. Кроме того, лизинг представляет собой важный инструмент развития экономики страны, как показала практика многих развитых государств, развитие лизинга приводит к увеличению ВВП страны в несколько раз. Реальный потенциал проведения лизинговых операций в республике на данный момент есть у банковских структур, небанковских организаций (для предоставления микролизинговых услуг). Банки, имея достаточный уровень капитализации, имеют большие возможности для предоставления нового вида продукта - лизинга. В целях снижения инвестиционных рисков, существуют и такие положительные моменты в деятельности банков, как повышение устойчивости кредитного портфеля, повышение рентабельности за счет нового источника процентного дохода, уменьшения расходов банков для контроля за лизинговыми

инвестициями. Средства, так как при прочих равных условиях стоимость лизинга сохраняет свою стоимость за вычетом износа, что позволяет сохранить реальную стоимость актива банка независимо от уровня инфляции, складывающегося в течение всего периода лизингового соглашения. Также лизинг позволяет банкам расширить круг клиентов. Но банки, все-таки, не занимаются лизингом, не вкладывают свои финансовые ресурсы в развитие реального сектора экономики, такого как промышленное производство, сельское хозяйство, высокие технологии, предпринимательство, краткосрочные кредитные операции. Банки не уверены в том, что связано это в первую очередь с несовершенством законодательства, а во вторую - с отсутствием в сфере налогообложения лизинговых операций, приводит к тому, что лизинг для банков является НДС. Во-первых, опыт работы с этим видом бизнеса показывает, что по влечению со стороны налогоплательщиков налоговых обязательств по НДС. В-вторых, опыт работы с этим видом бизнеса показывает, что лизинг является финансовой услугой, облагаемой НДС. В-третьих, в части освобождения (в первых, какое звено лизинговой цепи освобождается от НДС) включает за собой массу проблем. В новой редакции Налогового кодекса лизинг полностью освобожден от НДС, однако это приводит к тому, что у лизингополучателя не будет права на зачет по НДС по данной сделке. Если же лизингополучатель или лизингодатель по согласованию сторон. То есть,

положительные стороны. В-первых, лизингополучатель, используя данную льготу, может на время использования предмета лизинга иметь право на повышенные вычеты по налогу на прибыль своего производства. Одновременно, данная льгота для него является лишь налоговым кредитом на время становления своего бизнеса. По истечении срока договора лизинга, а это в среднем 2-5 лет, он станет платить налог на прибыль, используя стандартную норму вычета по амортизации, а его производство уже будет платить налог на прибыль. Однако, если лизингополучатель не имеет возмещения затрат по налогу на прибыль, то лизингодатель не может быть освобожден от НДС. Но НДС значим во многих случаях не выходя для конечного потребителя. Если же лизингополучатель не имеет права на вычет по НДС, то предлагается в передаче импортированного оборудования освобождать, то при передаче предмета лизинга возникает НДС. Таким образом, лизингополучатель платит НДС.

республики и импортироваться из-за рубежа. Поэтому необходимо предусмотреть освобождение от НДС на импортные товары по договорам лизинга, так как это приведет к обновлению основных производственных фондов. Если мы будем ссылаться на ныне существующую редакцию Налогового кодекса ст.187 п.п. м) , что импорт технологического оборудования не облагается НДС, то данная статья будет подходить только к договорам, где лизингодателем выступает зарубежная сторона, так как оборудование должно быть использовано непосредственно для производства товаров и услуг. Соответственно лизингодателем не могут быть освобождены от НДС. Но НДС значим во многих случаях не выходя для конечного потребителя. Если же лизингополучатель не имеет права на вычет по НДС, то предлагается в передаче импортированного оборудования освобождать, то при передаче предмета лизинга возникает НДС. Таким образом, лизингополучатель платит НДС. Одним из самых важных аспектов является освобождение от НДС на импортные товары по договорам лизинга, так как это приведет к обновлению основных производственных фондов. Если мы будем ссылаться на ныне существующую редакцию Налогового кодекса ст.187 п.п. м) , что импорт технологического оборудования не облагается НДС, то данная статья будет подходить только к договорам, где лизингодателем выступает зарубежная сторона, так как оборудование должно быть использовано непосредственно для производства товаров и услуг. Соответственно лизингодателем не могут быть освобождены от НДС. Но НДС значим во многих случаях не выходя для конечного потребителя. Если же лизингополучатель не имеет права на вычет по НДС, то предлагается в передаче импортированного оборудования освобождать, то при передаче предмета лизинга возникает НДС. Таким образом, лизингополучатель платит НДС.

твлять краткосрочный кредитный продукт. Для повышения привлекательности лизинговых операций для банков, мы предлагаем ввести освобождение по процентам, которые они получают по договорам лизинга, срок лизинга по которым составляет не менее 2 лет, ввести освобождение по налогу на прибыль. То есть, процентный доход по такого рода договорам не будет включаться в валовую прибыль банков. Именно данная статья позволит резко переориентировать банки на долгосрочное кредитование и перенаправить кредитные ресурсы на кредитование сферы реального производства. Мы понимаем, что предложенные поправки будут иметь негативные последствия для государства, поэтому так как сейчас лизинговые операции проводятся в очень небольших объемах, то предлагается в сторону уменьшения его доходной части, и при этом направив средства на создание новых производственных мощностей, новых рабочих мест. Если мы хотим привлечь внимание финансово-кредитных учреждений и государственных чиновников к осуществлению лизинга - развитию национального производства и переориентации сырьевой направленности национальной импорта на импорт готовой продукции и, как следствие, внести свой вклад в развитие национальной экономики. За дополнительной информацией просьба обращаться в филиальную офис МФЮ ИРЧС по адресу: г. Душанбе, с.п. Панаева, 32, тел.: 24-74-54, 24-14-55; e-mail trashidov@ifc.org или ashifingev@ifc.org

# Результаты

• Позитивные стратегии

• Негативные стратегии

Побуждение к повышению правовой культуры и информированности

Ограничение мобильности  
Формирование негативного образа зарубежных стран



# Данная презентация размещена:

<http://art-tyom-n-co.narod.ru/presentation.ppt>

Развитие лизинга в Таджикистане представляется очень перспективным, поскольку он существенно сокращает инвестиционные риски: при вносимом по лизингу оборудовании в случае банкротства компании - лизингополучателя лизингодатель практически ничего не терит, при финансовом лизинге само оборудование в доле, оговоренной сторонами, является объектом сделки (как при продаже) и участвует с поставщиком договор обратного выкупа поставляемого оборудования). Если арендатору приходится доказывать свое право на получение своих денег, то лизингодатель, избрав свое имущество, может его продать или передать другому арендатору. Кроме того, лизинг представляет собой важный инструмент развития экономики страны, как показал опыт развитых государств, развитие лизинга приводит к увеличению ВВП страны в несколько раз.

Реальный потенциал для проведения лизинговых операций в республике на данный момент есть у банковских структур, небанковских кредитных и микрофинансовых организаций (для предоставления микролизинговых услуг).

Банки, имея достаточный уровень капитализации, имеют большие возможности для предоставления нового кредитного продукта - лизинга. Ведь помимо снижения инвестиционного риска, существуют и такие положительные моменты в деятельности банков, как повышение устойчивости кредитного портфеля, повышение рентабельности за счет нового источника процентного дохода, уменьшения расходов банков для контроля за лизинговыми

инвестициями. Кроме того, при прочих равных условиях предмет лизинга сохраняет свою стоимость за вычетом износа, что позволяет сохранить реальную стоимость актива банка независимо от его использования. Также лизинг позволяет банкам расширить круг клиентов.

Но банки, все-таки, не занимаются лизингом, не вкладывают свои финансовые ресурсы в развитие своего производства. Также лизинг позволяет банкам расширить круг клиентов.

Но банки, все-таки, не занимаются лизингом, не вкладывают свои финансовые ресурсы в развитие своего производства. Также лизинг позволяет банкам расширить круг клиентов.

Но банки, все-таки, не занимаются лизингом, не вкладывают свои финансовые ресурсы в развитие своего производства. Также лизинг позволяет банкам расширить круг клиентов.

Но банки, все-таки, не занимаются лизингом, не вкладывают свои финансовые ресурсы в развитие своего производства. Также лизинг позволяет банкам расширить круг клиентов.

первых, лизингодатель, используя данную льготу, может на время использования предмета лизинга иметь право на пониженные вычеты по налогу на прибыль. В то же время лизингодатель, исполняя данную льготу, может на время использования предмета лизинга иметь право на пониженные вычеты по налогу на прибыль. В то же время лизингодатель, исполняя данную льготу, может на время использования предмета лизинга иметь право на пониженные вычеты по налогу на прибыль.

Самым сложным и проблематичным для банков является НДС. В-первых, опыт работы с этим налогом у банков не объемный. И учитывая то, что лизинг неизменно влечет за собой возникновение налоговых обязательств по НДС, банки опасаются вступать в лизинговые операции. В настоящей редакции Налогового кодекса лизинг, являясь финансовой услугой, освобожден от НДС, однако отсутствие конкретной формулировки в части освобождения (во-первых, какое звено лизинговой сделки и на каком этапе, а во-вторых, какая часть лизингового платежа освобождается от НДС) влечет за собой массу проблем. В новой редакции Налогового кодекса лизинг полностью освобожден от НДС, однако это приводит к тому, что у лизингополучателя не будет права на зачет по НДС по данной сделке, а следовательно, он будет вынужден платить НДС по

результаты и импортироваться из-за рубежа. Поэтому необходимо предусмотреть освобождение от НДС на импортруемые товары по договорам лизинга, так как это приведет к обновлению основного капитала. В то же время лизингодатель, исполняя данную льготу, может на время использования предмета лизинга иметь право на пониженные вычеты по налогу на прибыль. В то же время лизингодатель, исполняя данную льготу, может на время использования предмета лизинга иметь право на пониженные вычеты по налогу на прибыль.

Одним из самых важных видов налога для банков является налог на прибыль и налог у источника выплаты. Так как сейчас проценты по лизингу рассматриваются в целях налогообложения как и проценты по кредиту, они автоматически не подлежат обложению налогом у источника выплаты по ставке 12% (по статье 148 п.2 НК). Однако они включаются в возможную прибыль банков и облагаются налогом на прибыль за минусом разрешенных вычетов. Соответственно банки при прочих равных условиях все равно выйдут на данном этапе предис-

тавляют краткосрочный кредитный продукт. Для повышения привлекательности лизинговых операций для банков, мы предлагаем внести освобождение по НДС на импортруемые товары по договорам лизинга, так как это приведет к обновлению основного капитала. В то же время лизингодатель, исполняя данную льготу, может на время использования предмета лизинга иметь право на пониженные вычеты по налогу на прибыль. В то же время лизингодатель, исполняя данную льготу, может на время использования предмета лизинга иметь право на пониженные вычеты по налогу на прибыль.

Данной статьей мы хотели привлечь внимание финансово-кредитных учреждений и государственных чиновников к острой проблеме, которая существует на данный момент - развитие национального производства и переориентации сырьевой направленности национального импорта на импорт готовой продукции и, как следствие, внести свой вклад в развитие национальной экономики. За дополнительной информацией просьба обращаться в лизинговой службе МФИУ ПРЧС по адресу: г. Душанбе, с.х. Пашонца, 32, тел.: 24-74-54, 24-14-55; e-mail: trashidov@ifc.org или ashifingev@ifc.org







Развитие лизинга в Таджикистане представляется очень перспективным, поскольку он существенно сокращает инвестиционные риски: получаемое по лизингу оборудование гораздо лучше использовать не по назначению, чем кредит, и в случае банкротства компании - лизингополучателя лизингодатель практически ничего не терит. При финансовом лизинге само оборудование в доле, оговоренной сторонами, является обеспечением сделки (как правило, заключается с поставщиком договор обратного выкупа поставляемого оборудования). Если арендатору приходится доказывать свое право на получение своих денег, то лизингодатель, забрав свое имущество, может продать или передать другому арендатору. Кроме того, лизинг представляет собой важный инструмент развития экономики страны, как показал опыт развитых государств, развитие лизинга приводит к увеличению ВВП страны в несколько раз.

Реальный потенциал для проведения лизинговых операций в республике на данный момент есть у банковских структур, небанковских кредитных и микрофинансовых организаций (для предоставления микролизинговых услуг).

Банки, имея достаточный уровень капитализации, имеют большие возможности для предоставления нового кредитного продукта - лизинга. Ведь помимо сближения инвестиционного риска, существуют и такие положительные моменты в деятельности банков, как повышение устойчивости кредитного портфеля, повышение рентабельности за счет нового источника процентного дохода, уменьшения расходов банков для контроля за лизинговыми

инвестициями. При этом, так как при прочих равных условиях предмет лизинга сохраняет свою стоимость за вычетом износа, что позволяет сохранить реальную стоимость актива банка независимо от уровня инфляции, складывающегося в течение всего периода лизингового соглашения. Также лизинг позволяет банкам расширить круг клиентов.

Но банки, все-таки, не занимаются лизингом, не вкладывают свои финансовые ресурсы в развитие реального сектора экономики, такого как промышленное производство, сельское хозяйство, высокие технологии, предпочитая делать краткосрочные кредитные вложения в сферу торговли. Мы уверены в том, что связано это в первую очередь с несовершенством налогового законодательства. Введение льготных условий в сфере налогообложения лизинговых операций приводит к тому, что банки просто не берут на себя риск возможной неправомерной трактовки статей Налогового кодекса.

Давайте вместе рассмотрим налоговые поправки, предлагаемые нами, которые касаются банковской деятельности.

Первая поправка касается возможности применения ускоренной амортизации для лизинга с коэффициентом до 3-х. Вы можете задаться вопросом - а в чем будет выгода банка от ускоренной амортизации, ведь банки, согласно положением международных стандартов финансовой отчетности, не ведут учет предмета лизинга на своем балансе и не имеют право на амортизационные вычеты по налогу на прибыль. Для реализации этой льготы мы предлагаем предоставить право на вычеты любой из двух сторон лизинговой сделки, как то лизингополучателю или лизингодателю по согласованию сторон. То есть,

положительный характер. В-первых, лизингополучатель, используя данную льготу, может на время использования предмета лизинга иметь право на повышенные вычеты по налогу на прибыль, тем самым используя дополнительные денежные средства для развития своего производства. Одновременно, данная льгота для него является лишь налоговым кредитом на время становления своего бизнеса. По истечении срока договора лизинга, а это в среднем 2-5 лет, он станет платить налог на прибыль, используя стандартную норму вычета по амортизации, а его производство уже будет твердо стоять на ногах и давать в бюджет большую норму налога на прибыль. Однако, если лизингополучатель не имеет возможности воспользоваться данной льготой, то банк, в свою очередь, сможет использовать данную льготу.

Самым сложным и проблематичным для банков является НДС. В-первых, опыт работы с этим налогом у банков не объемный. И учитывая то, что лизинг неизменно влечет за собой возникновение налоговых обязательств по НДС, банки опасаются вступать в лизинговые операции. В настоящей редакции Налогового кодекса лизинг, являясь финансовой услугой, освобожден от НДС, однако отсутствие конкретной формулировки в части освобождения (во-первых, какое звено лизинговой сделки и на каком этапе, а во-вторых, какая часть лизингового платежа освобождается от НДС) влечет за собой массу проблем. В новой редакции Налогового кодекса лизинг полностью освобожден от НДС, однако это приводит к тому, что у лизингополучателя не будет права на зачет по НДС по данной сделке, а следовательно, не будет возможности вычитать НДС по своим операциям. В результате, банк, будучи

резубинки и импортироваться из-за рубежа. Поэтому необходимо предусмотреть освобождение от НДС на импортруемые товары по договорам лизинга, так как это приведет к обновлению основных производственных фондов. Если мы будем ссылаться на ныне существующую редакцию Налогового кодекса ст.187 п.п. м), что импорт технологического оборудования не облагается НДС, то данная статья будет подходить только к договорам, где лизингодателем выступает зарубежная сторона, так как оборудование должно быть использовано непосредственно для производства товаров и т.д. Соответственно, предмет лизинга, возмездные услуги лизингодателем не могут быть освобождены от НДС. Но НДС значительно увеличивает стоимость предмета лизинга, что является препятствием для конечного потребителя. Если будет введено освобождение от НДС по импортруемым товарам, то предлагается и передачу импортруемого оборудования освободить от НДС, так как если не будет предусмотрено данного освобождения, то при передаче предмета лизинга возникает НДС на поставку и возникает факт удорожания сделки на сумму НДС.

Одним из самых важных видов налога для банков является налог на прибыль и налог у источника выплаты. Так как сейчас проценты по лизингу рассматриваются в целях налогообложения как и проценты по кредиту, они автоматически не подлежат освобождению налогом у источника выплаты по ставке 12% (по статье 148 п.2 НК). Однако они включаются в возможную прибыль банков и облагаются налогом на прибыль за минусом разрешенных вычетов. Соответственно банки при прочих равных условиях все равно выйдут на данном этапе предис-

тавлять краткосрочный кредитный продукт. Для повышения привлекательности лизинговых операций для банков, мы предлагаем ввести освобождение по процентам, которые они получают по договорам лизинга, срок лизинга по которым составляет не менее 2 лет, ввести освобождение по налогу на прибыль. То есть, процентный доход по такого рода договорам не будет включаться в валовую прибыль банков. Именно данная статья позволит резко переориентировать банки на долгосрочное кредитование и перенаправить кредитные ресурсы на кредитование сферы реального производства.

Мы понимаем, что предложенные поправки будут иметь влияние на финансирование государственного бюджета, но так как лизинговые операции проводятся в очень небольших объемах, предложенные поправки никак не повлияют на бюджет и сторону уменьшения его доходной части, и при этом напрямую увеличат поступления в бюджет за счет создания новых производственных мощностей, новых рабочих мест.

Данной статьей мы хотели привлечь внимание финансово-кредитных учреждений и государственных чиновников к острой проблеме, которая существует на данный момент - развитие национального производства и переориентации сырьевой направленности национального импорта на импорт готовой продукции и, как следствие, внести свой вклад в развитие национальной экономики. За дополнительной информацией просьба обращаться в лизинговой службе МФЮ ИРЧС по адресу: г. Душанбе, с.х. Пашонца, 32, тел.: 24-74-54, 24-14-55; e-mail: trashidov@ifc.org или ashifingev@ifc.org

# Благодарим за внимание!

